就中斐建交50周年互致贺电

习近平同斐济总统拉拉巴拉武

李强同斐济总理兰布卡互致贺电

中共乌兰察布市委机关报

乌兰察布市融媒体中心出版 国内统一连续出版物号:CN 15-0012/



2025年11月7日 乙巳年九月十八 第18917号

今日8版

星期五

新华社北京11月5日电 11月5日, 国家主席习近平同斐济共和国总统拉 拉巴拉武互致贺电,庆祝中斐两国建交

习近平指出,斐济是首个同新中国

建交的太平洋岛国。中斐建交半个世 纪以来,无论国际形势如何变化,两国 始终相互尊重、平等相待、合作共赢,支 持彼此走符合自身国情的发展道路。 近年来,双方高质量共建"一带一路"成

果丰硕,惠及两国人民,中斐友好更加 深入人心。

习近平强调,我高度重视中斐关系 发展,愿同拉拉巴拉武总统一道努力,以 两国建交50周年为契机,(下转第四版)

种菜宝典』

周凯在丰镇市宣讲党的二十届四中全会精神并调研

本报讯(记者 卢丹)11月6日, 市委书记周凯在丰镇市宣讲党的二十 届四中全会精神并调研。

在巨宝庄镇张字村,周凯面对面向 基层干部群众宣讲党的二十届四中全会 精神。他说,党的二十届四中全会是在 向第二个百年奋斗目标进军的新征程上 举行的一次十分重要的会议,全会提出 加快农业农村现代化、扎实推进乡村全 面振兴,为我们做好相关工作提供了遵 循。大家要认真学习领会全会精神,因 地制宜发展壮大特色乡村产业,加快推 进宜居宜业和美乡村建设,巩固拓展脱 贫攻坚成果,切实让群众的收入越来越 高、生活越来越幸福。要加强党建引领, 把基层党组织建设好,把党员作用发挥 好,进一步提升基层治理效能。

在三爱富万豪氟化工、王远实业等

企业和东园区污水处理厂,周凯详细了 解企业生产经营、生态环境保护、安全 生产等情况,宣讲党的二十届四中全会 精神。他说,大家要深学细悟全会精神 特别是关于优化提升传统产业的重要 要求,坚持智能化、绿色化、融合化方 向,在转型升级中实现高质量发展。要 加强生态环境保护治理,深化污染防治 攻坚,筑牢生态安全屏障。要把安全生

产工作摆到重要位置来抓,守牢安全生

调研中,周凯要求丰镇市认真落实 全区经济形势分析会精神,鼓足"决战 六十天"的劲头,加强经济运行调度,扎 实做好项目建设、招商引资、民生保障 等重点工作,确保"十四五"圆满收官。

隋剑华、郝云涛分别参加有关

笃学践行强根基 守正创新谱新篇

-全市各地各部门掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮

□本报记者 于江琦

连日来,乌兰察布市各地各部门积 极响应,聚焦党的二十届四中全会精 神,迅速掀起学习贯彻热潮,并结合自 身实际谋划发展,全市上下形成团结一 心、共谋发展的良好氛围。

"党的二十届四中全会是在向第 二个百年奋斗目标进军的新征程上举 行的一次十分重要的会议,是乘势而 上、接续推进中国式现代化建设的又 一次总动员、总部署。"在集宁区政府 2025年第27次党组会暨第15次常务 会议上,集宁区政府主要负责人传达 学习了党的二十届四中全会精神,研 究落实相关工作。会议强调,要深入 学习习近平总书记重要讲话和全会通 过的《建议》,切实领会核心要义、精神 实质,自觉把思想和行动统一到党的

学习贯彻党的二十届四中全会精神

二十届四中全会精神上来。同时,要 结合集宁区实际,高起点、高标准、高 水平谋划好集宁区"十五五"期间重点 工作,切实为区域经济社会高质量发 展注人强劲动能。

察右前旗召开旗委常委会 2025 年第36次会议,传达学习党的二十届 四中全会精神,安排部署下一步工 作。会议强调,全旗上下要把学习贯 彻党的二十届四中全会精神作为当 前和今后一个时期的重大政治任务, 确保党中央决策部署在察右前旗落 地落实。要提高政治站位,统一思想 认识,发挥察右前旗特色优势,制定

切实可行的措施,在建设"两个屏障" "两个基地""一个桥头堡"上展现新 作为。要深刻把握"十五五"规划建 议,统筹产业、生态、民生各项工作, 多出发展成果。

"党的二十届四中全会聚焦国家 治理体系和治理能力现代化,作出新 的部署、提出新的要求,充分彰显了党 中央将改革持续推向深入的坚定决 心,为我们在新征程中推进各项事业 发展提供了根本遵循和行动指南。"市 林草局组织专题学习贯彻党的二十届 四中全会精神。通过此次专题学习, 全局干部职工进一步统一了思想认

识、凝聚了发展共识、明确了前进方 向。大家纷纷表示,要切实把全会精 神转化为干事创业的强大动力,以更 高的工作热情、更强的责任担当、更实 的工作作风,开拓创新,奋发有为,为 推动乌兰察布林草事业高质量发展作 出新的更大贡献。

市民政局召开2025年第22次党组 (扩大)会议,传达学习贯彻党的二十届 四中全会精神。会议强调,全市民政系 统要把学习好、宣传好、贯彻好党的二 十届四中全会精神,作为当前和今后一 个时期的重大政治任务,以高度的政治 自觉、思想自觉和行动自觉抓实学习、 狠抓落实,将全会精神转化为规划编制 的科学思路与推动工作的务实举措,让 "十五五"民政发展蓝图落地生根,为推 进中国式现代化乌兰察布实践贡献民

服务零

察右后旗综治中心让新时代"枫桥经验"落地生根

法治乌兰察布

□本报记者 崔峻峰

"没想到这么快就解决了,不用跑 多个部门,去综治中心一趟就达成了协 议!"近日,居民王女士攥着刚签好的调 解协议,在察右后旗综治中心矛盾调处 室连声道谢。此前,她因小区停车位使 用问题与物业僵持多日,在综治中心 "一站式"调处下,住建部门轮驻人员、 法律顾问共同介入,仅两天便解开了她 的心结。这暖心一幕,正是察右后旗综 治中心坚持和发展新时代"枫桥经验", 以机制创新破解矛盾、服务群众的生动

今年以来,察右后旗综治中心始终 坚持和发展新时代"枫桥经验",以"中心 吹哨,部门报到"运行机制为核心,全力 推进实体化、实战化、规范化建设。中心 设置"1室3区N窗口",整合公、检、法、司 等14个单位的常驻力量,联动人社、住建 等30个单位轮驻响应,构建起"一站式受

理、一揽子解决"的矛盾化解平台。 "大爷大妈,咱们坐下来慢慢说。 俗话说'远亲不如近邻',都是多年的老 邻居,没有解不开的疙瘩。"在贲红镇高 玉梁村一户居民家中,网格员和调解员 正围坐在炕边,耐心调解因圈养牲畜产 生异味引发的邻里矛盾。网格员和调 解员从邻里情入手,既言明养殖户的难 处,也顾及邻居的生活需求,慢慢捋顺 了双方心结。

"来,喝杯热茶,有啥心里话慢慢聊, 大家一起想办法。"在白音察干镇北道口 社区"邻里话吧",几位居民围坐在一起, 社区调解员正在倾听大家对小区垃圾分 类投放点设置的意见。不大的空间里, 桌椅整齐摆放,热茶氤氲着暖意,温馨舒 适的布置让人瞬间卸下拘谨。平日里, 只要居民遇到矛盾纠纷,社区就成了"解 忧驿站"。大家用接地气的方言敞开心 扉,调解员顺着话题引导双方换位思考, 巧妙地将面对面的争执,慢慢转化为心 贴心的沟通,让人与人之间的疙瘩在轻 松的氛围里悄悄解开。

"'邻里话吧'就是要把居民身边的 小事当成大事办,用熟人间的信任化解 隔阂。我们已在综治一体化信息平台 上完成网格员认领和迁移工作,当前正 在将网格内常住人口全部认领至对应 网格内。"北道口社区党支部书记翟婧 婧介绍,社区还将进一步整合多方资 源,积极引导包联单位、"双报到"党员、 志愿者等力量深度参与社区建设,让 "邻里话吧"不仅能解纠纷,还能聚人心、

从村屯里、炕头边的耐心劝说,到 社区中、"邻里话吧"里的热茶暖心,察 右后旗综治中心的矛盾化解服务,始终 紧紧贴着群众需求走。中心按照"网格 党小组+网格员+联户长"的"铁三角" 配置,将全旗划分为582个网格,同步 组建354个网格党小组,配备565名网 格员与1190名联户长(单元长),实现 基层微治理力量全覆盖、矛盾排查化解 无死角。同时,还与旗人民法院深度协 同,推进调解示范文本及"两库"案例资 源的推广应用,不仅让调解员在矛盾化 解中有抓手,更帮助群众提升运用规范 文本解决实际问题的能力,让基层治理 既有温度,又有精度。

"依托'蒙政通'APP综治信息一 体化平台,我们构建起'网格员排查、 窗口接访、上级转办、下级上报'的立 体化信息收集渠道,实现矛盾纠纷动 态排查、精准研判。针对涉及面广、 问题复杂的矛盾纠纷,中心积极引导 多元调处,推动资源在一线汇集、信

息在一线收集、矛盾在一线化解。"察 右后旗综治中心主任杨忠表示,未来 中心将以综治信息一体化平台建设 为核心,继续完善基层"铁三角"治理 体系和多元调处机制,充分发挥专业 调解员和网格员作用,真正让小事不

出网格、大事不出村镇。 数据见证成效。截至目前,全旗 各级综治中心共排查调处各类矛盾纠 纷231起,成功化解203起,化解率达 87.9%。从网格的精细排查,到"一站 式"平台的高效调处,再到未来综治信 息一体化平台的升级规划,察右后旗 综治中心以全方位、可持续的矛盾化 解体系,让群众诉求"少跑腿、快解 决",把大量纠纷化解在基层、消灭在 萌芽,持续书写着新时代基层治理的 和谐新篇章。



里话吧』,工 作人 员了 本报记者本报记者 刘所 N志帅 心思。 摄

在北

道口

社

区

邻

推进乡村全面振兴 建设宜居美丽乡村

□本报记者 赫雨田 通讯员 吕韦 张鈜基

深秋的集宁区马莲渠乡李长庆村,寒意已漫过田垄, 可村民李俊刚的蔬菜大棚里却暖意融融。10月21日上 午,村干部捧着一摞崭新的手册走进棚内:"李叔,咱们村 新编的种植手册印出来了,送给你一本。"

正弯腰给西红柿苗整枝的李俊刚直起身,擦了擦手 上的泥土,快步上前接过《乌兰察布地区大棚蔬菜种植手 册》,淡淡的墨香混合着大棚里的泥土气息,让其格外 暖心。按照目录索引,翻开茄果类蔬菜种植章节,李俊刚 认真看起来:"以前,种西红柿总弄不懂出现畸形果的原 因,现在手册写得明明白白,心里踏实多了。"

这本让种植户们赞不绝口的"种菜宝典"共有20余万 字,今年10月正式印发。它的背后,是郭英晖、李璐、黄述 裕三名年轻选调生,从"农业门外汉"到"田间明白人"的 蜕变,也是一段扎根基层、用热爱浇灌乡村的青春故事。

故事要回溯到2024年秋天。刚到李长庆村担任党支 部书记助理的郭英晖,正忙着筹备蔬菜大棚种植管理相 关调研报告。第一次走进大棚时,她连黄瓜苗和尖椒苗 都分不清,只能跟在农户身后听介绍、随手记。几个月的 时间,她在李长庆村做了大量的蔬菜大棚实地调研,眼前 的景象让她既欣喜又忧心:大棚连片成景,透着产业兴旺 的生机,可深入了解后她发现,各家大棚分散经营,种植 品种五花八门,且村民对市场信息知之甚少,种植规划杂 乱。特别是选种、病虫害防治等关键环节缺乏系统指导, 不少农户因技术不当蒙受损失。同时,随着村里的年轻 人陆续外出务工,老一辈积累的宝贵种植经验,正面临失

"村民太需要一本实用的种植手册。"走访中,这个念 头在郭英晖心中愈发坚定。她将想法向村"两委"汇报 后,立刻得到大家的一致支持:"年轻人有想法、有干劲, 这事能帮村民解难题,我们全力配合。"很快,擅长信息整 合校对的李璐和沟通能力强的黄述裕主动加入,三个"农 业门外汉"心里都憋着一股劲儿:"不懂就学,总能帮上 忙。"编写小组就这样迅速投入工作。

2025年1月,手册编写工作正式启动,第一道难关便 是走访调研。由于大面积蔬菜种植要等到4月底才陆续 展开,许多实际问题只有到了农时才会显现,三人索性跟 着种植节奏"蹲点"。在马莲渠乡各相关部门的支持下, 编写小组开启了"白天跑田埂、晚上查资料"的攻坚模 式。初到乡村不熟悉环境的他们,在村委会干部的带领 下,走遍了村里的320座大棚,梳理种植档案、现场记录田 间难题,帮着农户摘黄瓜、理藤蔓,边干边听。

白天跑田埂学农技,夜晚则成了三人的钻研时间。办公室的灯常常亮到深夜, 面对100多个记录在册的实际种植痛点,他们查询资料、咨询专家、向种植大户探 讨,笔记本上的疑问渐渐变成了解决方案。

最后的资料汇总整理阶段,核实信息、校对内容、查漏补缺,三人分工明确,手 册也实现了从无到有的跨越。村委会里不少工作人员也被他们的热情感染,主动 帮忙排版。8个多月的坚守,从寒冬到金秋,从"认不清菜苗"到"能辨病虫害",三名 选调生在泥土里扎下了根,也把知识的种子撒进了田埂。

今年10月,这本凝结着青春汗水的手册终于完成整合,开始印刷。当村干部 把手册送到农户手中,农户们边看边点头, 三人心中的疲惫瞬间化为自豪:"这么长 时间的付出没白干,能帮到大家就值了。

"这本书是集体智慧的凝结,我们只是知识的搬运者和执笔人,蔬菜种植没有 既定不变的真理,唯有扎根田间地头、反复试验试错,才能真正摸透不同地块的土 壤结构、掌握作物在高原气候下的生长规律,找到适配本地的最优种植方案。"郭英 晖告诉记者,"未来,这本手册还需要更多人持续地写下去、修正下去。

"以前坐在办公室整理材料,总觉得基层离自己有点远。"李璐说,现在走进大 棚,能随口说出西红柿的管理要点,这种接地气的成长,比任何荣誉都珍贵。黄述 裕的本职工作与司法调解相关,这段"泡"在大棚里的经历,更让他读懂了群众的 心:"以后做农村工作,我知道该往哪儿使劲儿了。" (下转第二版)

坚持"文旅+农业", 阴山优麦——

打造农特产品新名片

□本报记者 王锦鹏 通讯员 王旭 王磊

察右中旗是乌兰察布"中国燕麦之 都"的核心承载地,当地龙头企业内蒙 古阴山优麦食品有限公司通过全产业 链布局与文旅创新实践,不仅让北纬 41度黄金产区的燕麦走出草原,更将 其打造成兼具文化内涵与经济价值的 新名片。

阴山优麦通过"育种一种植一加 工一销售"全链条布局,建成年产2万 吨燕麦香米、2万吨燕麦片的现代化 产业园,研发主食、低GI、冲调、休闲、 功能、礼盒等六大系列产品共70多个 单品,彻底改写了"燕麦仅为口粮"的 历史。

在产业升级基础上,阴山优麦以文 化赋能激活文旅价值。2024年,阴山 优麦旅游区正式获评国家 4A 级景区, 成为全国首个以燕麦文化为主题的沉 浸式体验目的地。景区占地面积462 亩,燕麦博物馆从燕麦育种历史到产业 创新成果的展陈,串联起乌兰察布"中 国燕麦之都"的发展脉络;透明工厂观 光走廊让游客全程见证燕麦从脱壳到 成品的智能化生产流程。

"我们要让每一粒燕麦都成为文化

的载体。景区开发的燕麦礼盒等产品, 已成为游客争相购买的'会说话'的伴 手礼。"内蒙古阴山优麦食品有限公司 副总经理卢继兵说。

依托"辉腾良谷"区域公共品牌和 "蒙"字标认证,阴山优麦积极推动燕麦 产品从优质向优价跃升。通过"公司+ 合作社+农户"模式,以订单收购、土地 流转、良种捐赠、提供就业等多种方式, 帮助农民增产增收。多年来,阴山优麦 每年支付农民土地租金2000余万元, 带动农民取得稳定的地租收益;提供就 业岗位千余个,每年发放工费1700余 万元。同时,还与农户在春季签订燕麦 原粮订单合同,锁定保底收购价和收购 量,彻底解决农民"卖难"问题,已惠 及1万余户家庭,帮助农户累计增收 超2亿元。

"以前种燕麦看天吃饭,价格一年 一个样,现在签了订单,企业按保底价 收购,还派技术员指导种植。今年我家 种植燕麦150亩,每亩能产350斤,相比 之前每亩增收100斤,能多赚五六千 元。"订单农户王二根说。

如今,阴山优麦正以"文旅+农业" 的双轮驱动,推动"绿水青山"向"金山

银山"加速转化。

●乌兰察布新闻网:www.wlcbnews.com

●E-mail:wrbbjb2013@126.com

●责任编辑 张雁龙

●校对 邓悦

●版式设计 王伟